

ABSTRAKT

Diplomová práce se zabývá ošetrovatelskou péčí o kožní defekty s využitím vlhké terapie v neonatologii.

V první části jsou shrnuty informace týkající se předčasně narozeného novorozence, vývoje jednotlivých vrstev kůže již v embryonálním období. Obsahuje výčet typů kožních defektů, se kterými se neonatologická sestra může na oddělení nejčastěji setkat včetně výčtu moderních terapeutických krytí, které lze využít. Obsahuje též stručnou historii hojení ran se zaměřením na vývoj právě vlhké terapie. Dále je okrajově pojednáno o hodnocení poškození kůže a dokumentace rány. Pro zajímavost je v práci uvedena případová kazuistika předčasně narozeného novorozence s nekrózou na dolní končetině, doplněna o komentáře alternativ léčby tohoto typu poškození kůže z mé vlastní praxe.

V druhé části je posuzována informovanost sester v oblasti novodobé metody hojení ran. Prioritní je zmapování zkušeností s využitím vlhké terapie, prostřednictvím kvantitativního výzkumného šetření, které je zprostředkován anonymním dotazníkem. Hlavním cílem výzkumného šetření je zjistit, jaká je informovanost sester neonatologické jednotky intenzivní, resuscitační a intermediární péče v oblasti ošetrovatelské péče věnované kožním defektům s využitím vlhké terapie. K tomuto účelu byla zvolena metoda dotazníkového šetření.

Pro analýzu jednotlivých dat byla zvolena deskriptivní statistika, přičemž hodnocení otázek dotazníku vychází z teorie věnující se tomuto tématu. K účasti výzkumného šetření byla vyzvána 2 pražská perinatologická centra. Zúčastnilo se celkem 120 respondentů (50,83 % JIRP, 49,17 % IMP).

Výzkumné šetření ukázalo, že informovanost sester je celkově uspokojující, přičemž hlavní nedostatky vidím v rámci povědomí o jednotlivých typech krytí a rizikových faktorech, které vznik kožního poškození ovlivňují.

Na základě analýzy dat bylo zpracováno kompendium ošetřování ran v neonatologii, algoritmus posouzení rány a koncept prezentace moderního přístupu k ošetřování ran v neonatologii, který by mohl být prezentován novým sestram v rámci adaptačního procesu.

Klíčová slova: Novorozenec, kožní defekt, vlhké hojení ran, moderní terapeutická krytí, rána, nekróza